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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Barbara Borchardt, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Arbeit der Landesvertretung in der Bundeshauptstadt 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Vertretung des Landes Mecklenburg-Vorpommern beim Bund in Berlin hat ihren Sitz in 

unmittelbarer Nähe zu den Gesetzgebungsorganen des Bundes, dem Bundesrat und dem 

Deutschen Bundestag. Sie repräsentiert das Land auf politischer Ebene und ist darüber hinaus 

bestrebt, interessierten Bürgerinnen und Bürgern einen Eindruck über die Vorzüge des Landes 

zu vermitteln. 

 

Durch die Begleitung der Gremiensitzungen des Deutschen Bundestages beobachten die 

Beschäftigten der Vertretung des Landes Mecklenburg-Vorpommern beim Bund die aktuelle 

politische Entwicklung auf Bundesebene. Die daraus folgenden Unterrichtungen der 

Landesressorts ermöglichen eine frühzeitige Einflussnahme des Landes auf die Bundes-

gesetzgebung. Diese vollzieht sich schließlich durch die Teilnahme der Beschäftigten der 

Vertretung des Landes Mecklenburg-Vorpommern beim Bund an den Ausschusssitzungen 

des Bundesrates, die die Beschlussfassungen des Bundesratsplenums vorbereiten. 

 

Daneben führt die Vertretung des Landes Mecklenburg-Vorpommern beim Bund politische 

und kulturelle sowie Veranstaltungen im Interesse der heimischen Wirtschaft durch. Seit dem 

30.07.2012 kann diese Aufgabe aufgrund umfangreicher Sanierungsmaßnahmen am Gebäude 

der Landesvertretung jedoch nur eingeschränkt wahrgenommen werden.  
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1. Wie viele Personalstellen umfasst die Landesvertretung in Berlin laut 

Stellenplan? 

 

a) Wie verteilen sich die Personalstellen auf die acht Referate? 

b) Wie viele dieser Stellen sind mit welcher Begründung befristet 

besetzt? 

c) Wie viele Stellen sind zurzeit, seit wann und aus welchem Grund 

unbesetzt? 

 

 

 

Die Vertretung des Landes Mecklenburg-Vorpommern beim Bund verfügt ausweislich des 

Stellenplans 2013 über 23 Personalstellen. 

 

 
Zu 1 a) 

 

Auf die 7 Referate entfallen folgende Personalstellen: 

 

Referat Zentrale Dienste/Europa und Auswärtige Angelegenheiten: 5 

 

Referat Koordinierungsstelle und Vermittlungsausschuss/  

Inneres, Verteidigung und Sport:      2 

 

Referat Veranstaltungen, Kultur und Medien, Tourismus und Bildung: 4 

 

Referat Finanzen, Haushalt und Recht:     1 

 

Referat Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Fischerei,  

Verbraucherschutz, Umwelt, Naturschutz, Reaktorsicherheit: 1 (2 Abordnungen 

an die Dienststelle) 

 

Referat Verkehr, Bau und Landesentwicklung,  

Wirtschaft und Technologie, Energie:     2 

 

Referat Arbeit und Soziales, Gesundheit, Familie und Senioren,  

Frauen und Jugend: 0 (1 Abordnung an 

die Dienststelle) 

 

Hinzu kommen vier Personalstellen, die der Leitungsebene mit jeweiligem Vorzimmer 

zugewiesen sind. Die übrigen Personalstellen sind mit Beschäftigten besetzt, die aufgrund 

personalwirtschaftlicher Maßnahmen wie Abordnungen nicht in der Vertretung des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern beim Bund tätig sind. 

 

 
Zu 1 b) 

 

Keine. 
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Zu 1 c) 

 

Die Vertretung des Landes Mecklenburg-Vorpommern beim Bund verfügt seit der 

Ausfertigung des Haushaltsgesetzes 2012/2013 am 22.06.2012 über eine freie Personalstelle. 

Das Auswahlverfahren zur Besetzung des damit verbundenen Dienstpostens ist noch nicht 

abgeschlossen. 

 

 

 
2. Wie viele Personen sind zurzeit in der Landesvertretung beschäftigt 

(incl. Abordnungen, Praktikanten etc., diese bitte separat ausweisen)?  

 

a) Wie viele Stellen in der Landesvertretung sind Vollzeitstellen 

(incl. Abordnungen, Praktikanten etc.) in welchem Stundenumfang 

und wie viele Stellen sind Teilzeitstellen in welchem Stunden-

umfang? 

b) Wie viele Um- bzw. Neubesetzungen hat es in der Landes-

vertretung seit Januar 2008 jährlich gegeben? 

 

 

 

In der Vertretung des Landes Mecklenburg-Vorpommern beim Bund sind derzeit 23 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter tätig, davon 3 im Wege der Abordnung sowie eine 

Regierungsinspektoranwärterin. 

 

 
Zu 2a) 

 

Alle Personalstellen der Vertretung des Landes Mecklenburg-Vorpommern beim Bund sind 

Vollzeitstellen. 

 

 
Zu 2b) 

 

Um- beziehungsweise Neubesetzungen fanden in der Vertretung des Landes Mecklenburg-

Vorpommern beim Bund bis zum 20. März 2013 in folgendem Umfang statt: 

 

Jahr Anzahl 

2008 3 

2009 3 

2010 2 

2011 5 

2012 8 

2013 0 
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3. Welche Aufgaben hat die Bevollmächtigte, bis wann soll sie diese 

Stelle planmäßig besetzen und wer soll ihr nachfolgen? 

 

 

 

Die Bevollmächtigte des Landes Mecklenburg-Vorpommern beim Bund ist dem Minister-

präsidenten direkt unterstellt. Zu ihrem Aufgabenbereich gehören die Wahrnehmung der 

Interessen des Landes gegenüber dem Bund, die Pflege der Beziehungen zwischen der 

Landesregierung und dem Bundespräsidenten, der Bundesregierung, dem Bundestag, den 

Fraktionen des Bundestages sowie den Bundestagsabgeordneten aus Mecklenburg-

Vorpommern, die Pflege der Beziehungen zwischen der Landesregierung Mecklenburg-

Vorpommern und den anderen Landesregierungen über die Vertretungen der anderen Länder 

beim Bund, die Pflege der Beziehungen zwischen der Landesregierung und den diploma-

tischen Missionen, die Pflege der Beziehungen zu Institutionen und Verbänden aus 

Wissenschaft, Wirtschaft und Kultur, die Unterrichtung des Kabinetts über alle wesentlichen, 

die Interessen des Landes berührenden Entwicklungen, die Mitwirkung bei der Wahrnehmung 

der Rechte der Landesregierung gegenüber Bundesrat und Bundestag. 

Die Bevollmächtigte bedient sich bei der Durchführung ihrer Aufgaben der Landesvertretung. 

Die Tätigkeit der Bevollmächtigten ist nicht befristet, es gibt keinen Endtermin für ihre 

Tätigkeit und somit auch noch keine Nachfolgeregelung. 
 

 

 

4. Welche Aufgaben hat der Dienststellenleiter laut Stellenbeschreibung? 

 

 

 

Der Dienststellenleiter ist Ständiger Vertreter der Bevollmächtigten des Landes Mecklenburg-

Vorpommern beim Bund und koordiniert die Arbeit der ihm unterstellten Referate. 

 

Eine Stellenbeschreibung existiert nicht. 
 

 

 

5. Wie viele Veranstaltungen, Ausstellungen, Filmvorführungen etc. hat 

die Landesvertretung nach öffentlichen und nichtöffentlichen Veran-

staltungen sowie Art der Veranstaltung ausgewiesen? 

 

 

 

In der Vertretung des Landes Mecklenburg-Vorpommern beim Bund fanden im Jahr 2012 

folgende Veranstaltungen statt: 

 

Art der Veranstaltung öffentlich nichtöffentlich 

(auf gesonderte Einladung) 

Kulturelle Veranstaltungen 3 6 

Fachveranstaltungen 0 15 

Ausstellungen 1 (Ausstellung als solche) 1 (Ausstellungseröffnung) 

Filmvorführungen 0 1 

Pressekonferenzen 2 0 

Fachberatungen der Ministerien, 

Verbände, Vereine u. ä. 

0 60 

Besuchergruppen 0 7 

Gesamt 6 90 
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6. Zu wie vielen Veranstaltungen wurden seit 2007 jährlich 

a) die Fraktionen bzw. Vorsitzenden der Fraktionen des Landtags 

Mecklenburg-Vorpommern bzw. 

b) die Mitglieder des Landtags Mecklenburg-Vorpommern persönlich 

eingeladen?  

 

 

 

Die Fragen 6 a) und 6 b) werden zusammenhängend beantwortet.  

 

Einladungen an die Fraktionen beziehungsweise Vorsitzenden der Fraktionen und an weitere 

fachlich zuständige Mitglieder des Landtages ergingen seit 2007 in folgendem Umfang: 

 

Jahr Anzahl Veranstaltungen 

 

2007 

 

10 

2008 15 

2009 16 

2010 16 

2011 13 

2012 8 

 

 

 
7. Welche Veranstaltungen wurden 2012 durch die Landesvertretung 

Mecklenburg-Vorpommern 

a) in der Landesvertretung, 

b) an anderen Orten ausgerichtet 

 (bitte Datum, Thema, Teilnehmerzahl, Einladung an Landtag 

Mecklenburg-Vorpommern ja/nein und Kosten je Veranstaltung 

ausweisen)? 

 

 

 

Berücksichtigt wurden öffentliche sowie Einladungsveranstaltungen, die die Vertretung des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern beim Bund (LV) selbst oder in Kooperation ausgerichtet 

hat. 

 

Alle nachfolgend aufgeführten Veranstaltungen fanden in der Vertretung des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern beim Bund statt. Die Veranstaltungen „Tag der offenen Tür“ und 

„Jazz in den Ministergärten“ erstreckten sich darüber hinaus auf den gesamten Straßenzug „In 

den Ministergärten“ unter Beteiligung aller ansässigen Landesvertretungen. 
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Datum Name der Veranstaltung Einladung 

Landtag 

Teilnehmer Kosten 

20.01.2012 Nominierungsgala „Usedom 

Baltic Fashion meets Berlin“ 

über 

Dreikaiserbäder 

Usedom 

200 Anteil LV 

664,25 € 

24.01.2012 Ausstellungseröffnung 

„Abraham war Optimist“ 

ja 120  

9.930,02 € 

16.02.2012 Filmempfang anlässlich der 

Berlinale 

ja 263  

13.673,17 € 

21.03.2012 Filmpremiere „Kleines Stück 

vom Schicksal“ 

ja 135 Anteil LV 

1.443,87 € 

28.03.2012 Parlamentarischer Abend 

„Gärten und Parks in 

Mecklenburg-Vorpommern„ 

ja 200 7.849,12 € 

04.05.2012 Polnischer Nationalfeiertag über Polnische 

Botschaft 

200 Anteil LV 

2.197,60 € 

03.10.2012 Tag der offenen Tür Öffentlich 12.000 5.220,30 € 

19.10.2012 Jazz in den Ministergärten Öffentlich 2.500 11.174,10 € 

08.11.2012 Lesung im Rahmen der 

Berliner Märchentage 

Nein 

(Zielgruppe: 

Berliner 

Grundschulen) 

30 318,16 € 

28.11.2012 Parlamentarischer Abend 

„Windenergie in der Ostsee“ 

ja 140 Anteil LV 

2.390,32 € 

05.12.2012 „Hase und Igel“ Seebühne 

Hiddensee 

ja 200  

8.117,64 € 
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8. Wie viele Besuchergruppen mit wie vielen Teilnehme-

rinnen/Teilnehmern haben die Landesvertretung jährlich seit 2007 

besichtigt?  

 

 

 

Die Vertretung des Landes Mecklenburg-Vorpommern beim Bund empfing Besuchergruppen 

in folgendem Umfang: 

 

Jahr Anzahl Besuchergruppen Gesamtzahl Besucher 

 

2007 

 

11 

 

434 

2008 17 662 

2009 13 347 

2010 16 484 

2011 10 227 

2012 7 180 

 

 

 
9. Inwieweit hält die Landesregierung die Internetpräsentation der 

Landesvertretung für ausreichend strukturiert und informativ und 

warum sind dort keinerlei Veranstaltungshinweise abgebildet? 

 

 

 

Der Internetauftritt der Vertretung des Landes Mecklenburg-Vorpommern beim Bund enthält 

eine Vielzahl von Informationen über die Geschichte, die Aufgaben, die Organisation und die 

Arbeitsweise der Dienststelle. Dies und die klare Struktur des Internetauftritts ermöglichen es 

interessierten Bürgerinnen und Bürgern, sich einen ersten Eindruck über die Dienststelle zu 

verschaffen. Für vertiefte Informationen verweist der Internetauftritt auf die Möglichkeit, die 

Vertretung des Landes Mecklenburg-Vorpommern beim Bund als Besuchergruppe unter 

Führung eines oder einer Beschäftigten der Dienststelle kennenzulernen. 

 

Die öffentlichen Veranstaltungen „Tag der offenen Tür“ und „Jazz in den Ministergärten“ 

werden in der Internetpräsentation beworben. Einladungsveranstaltungen werden aufgrund 

des geschlossenen Teilnehmerkreises hingegen nicht aufgeführt. 

 

Beabsichtigt die Vertretung des Landes Mecklenburg-Vorpommern beim Bund im 

Zusammenhang mit Fachveranstaltungen die Veröffentlichung weitergehender Informationen, 

so erfolgt dies durch Pressemitteilungen. 
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10. Wie stellen sich der Haushaltsansatz und das Ausgaben-Ist für die 

Landesvertretung seit dem Jahr 2007 jährlich dar (bitte je Haushalts-

titel darstellen)? 

 

 

 

 
 


